

# 公立医院人力资源管理中的人文关怀建设与实践探索

高晓东

(哈尔滨医科大学附属肿瘤医院,黑龙江 哈尔滨 150000)

**摘要:**当今社会,公立医院间的竞争压力非常大,所以医院需要加强内控工作,在人力资源管理中建立人文关怀制度,并且加强制度落实。不但可激发医护人员的工作动力,也能提高医院的医疗服务水平,为健康事业奉献出一分力量。基于此,笔者提出了相关对策,希望能为公立医院规范管理提供参考依据。

**关键词:**公立医院;人文关怀;人力资源管理;建设;实践

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.05.094

对公立医院而言,加强人力资源管理中的人文关怀建设,有利于提高医护人员的社会责任意识,也能强化医院的救治水平、医疗服务水平。并使医院内部的秩序得到维护,促进各项工作的开展和进行。所以人文关怀建设工作的开展非常重要,其不但能惠及医院的员工,更能为医院带来更多的经济效益、社会效益。

## 1 为什么要在医院人力资源管理中渗透人文关怀理念

### 1.1 医院的人力资源管理不到位

部分医院在人力资源管理方面还存在不足,需要改进和优化。管理机制较为落后,内部各个部门之间的协调力度不够,因此产生了患者不满意,甚至投诉的现象。不仅如此,内部职务的责任没有落实到位,出现了问题会互相推诿,无法为医疗服务提供支持和帮助。在这样的情况下,改善人力资源管理,渗透人文关怀理念便显得非常重要。

### 1.2 医护人员的薪酬制度不够合理

公立医院的薪酬制度需要得到改进,其关系到医护人员的工作动力和效率。此外,部分医院受到传统人力资源管理理念的影响,缺乏创新意识和人文关怀意识。只有通过在其中渗透人文关怀理念,对员工进行激励,量化考核评定他们的绩效和质量,才能激发他们的积极性。而且高于市场同类岗位的薪酬水平,也可起到激励员工的作用。

### 1.3 医院需要得到建设和发展

在如今的社会背景下,医疗行业的竞争非常激烈。为了提高医院的核心竞争力,必须在人力资源管理中渗透人文关怀理念,强化内部控制的成效,减少员工的抱怨,促使医院各项工作得以顺利开展。而且在人文关怀中,员工的困难得到解决,会使他们更加积极地投入到工作中,最终带来更多的产出,促进医院的大力发展<sup>[1]</sup>。

## 1.4 医护人员的素养有待提升

医护人员的素养关系到工作的开展,以及患者的满意度程度。医院通过在自身的人力资源管理工作中,充分渗透人文关怀理念,加强对医护人员的培训,指导他们对职业生涯进行规划,这不仅能提升他们的专业素养和职业能力,更有利于医院工作效果的强化,增加患者们的满意度程度。同时这对医院的发展,也是非常有帮助的。

## 2 医院人文关怀理念建设的根本原则

### 2.1 科学合理的流程管理

人文关怀理念要求关注医疗工作的质量,提高救治和服务水平。而且在流程的管理方面,要得到一定的优化和改进,针对整个医疗过程进行全面、动态的监督。借助高质量的流程管理,建立相关的质量标准体系,从而达到良好的管理目标,发挥出人文关怀理念的作用。

### 2.2 注重对医护人员的培养和发展

医院人文关怀理念的根本原则,要求以员工为中心,注重对他们的培养和发展。通过建立科学合理的人力资源管理对策,为员工提供良好的职业晋升计划、人才培养计划。从而发挥出员工们的能力和潜力,调动他们的工作热情<sup>[2]</sup>。此外,也要制定出激励的原则,对医护人员们所获得的成就进行表彰、鼓励。

### 2.3 展现出医院的团队精神

“以人为本”的理念,要求在人力资源管理中重视团队精神,展现出医护人员的风貌,这是一个非常重要的原则。比如医院所开展的各种活动、比赛等,都可以展现出医院的精神文化,从而形成良好的氛围,塑造具有一定影响力的医院形象和口碑。

## 3 公立医院人力资源管理中的人文关怀建设与实践

### 3.1 借助各种途径来对医学人文精神进行宣传

公立医院要借助各种不同的途径,对人文精神进行

宣传，通过内部唤醒的方式促使医护人员提升职业素养和道德修养，强化他们的能力以及职业认同感。在平时，医院需要组织医护人员对医学人文精神进行学习，开展各项内部的职业精神学习活动及会议。也可在医院的展板中宣传医护人员的职业精神和相关案例，在无形之中向他们渗透医疗行业的职业素养以及职业使命，促使他们形成正确的价值观和人生观。此外，还可以开展关于医护人员的表彰大会，树立榜样的力量，鼓励他们互相学习。树立起“以患者为中心”的理念，以及医护人员的人文精神理念<sup>[3]</sup>。从而有利于医护人员工作的开展，使他们能相互协调配合，为患者提供更好的服务。

### 3.2 建立关于人文关怀的相关制度

医院要根据临床实践的情况，编制出一份完整的“人文关怀制度”，其中包括医患沟通、诊疗服务、药物使用、管理监督、医院文化建设、医院环境建设等方面的内容。将人文关怀渗透在其中，要求医生树立“换位思考”的理念。而且按照患者和医护人员沟通的情况、患者满意程度来找出存在的问题，这些问题可能来自医药、治疗、沟通、管理等方面。医院要督促医护人员遵循“人文关怀制度”，从对患者的服务方面来开展工作。从而提升医护人员的关怀水平以及医疗服务水平，并强化人文关怀制度的实施。

### 3.3 在日常管理中渗透人文关怀

医院要在日常管理工作中，对医护人员渗透人文关怀，激发他们的工作热情和潜力，使他们能发挥出自身的宝贵能量。因为医护人员平时的工作压力较大，所以医院为了缓解他们的压力，要关注他们的身心健康。除了定期的体检安排以外，还需和他们进行谈心，开展各种形式的文娱活动，如运动会、辩论会、拔河比赛等。从而加强他们互相之间的交流，发挥出团队的创造力。而且也要为他们提供一个良好的办公环境，设置舒适的办公空间，安装相应的设施设备，比如计算机、空调、互联网等。

此外，人力资源部门也要尽量改进过去的薪酬体系。为医护人员提供更加弹性、更加有上升空间的薪酬制度，或是科学合理的晋升制度。这样他们才能更有工作积极性，充分发挥出自己的力量。最后，医院还要在职称评定、岗位绩效工资方面进行优化，充分借鉴员工们的意见和建议。

### 3.4 强化人文关怀，提升患者满意程度

#### 3.4.1 切实改进医疗服务

为了将人文关怀落到实处，医院还要从实践的层面改进医疗服务，促使患者感受到温馨和关怀。比如某医

院之前有 38 辆多功能护理车，后来又增加了 8 辆。并将护士工作站朝前面做了移动，减少了护士的工作负担，提高了服务的效率。而且为了在夜间能更好地为患者服务，医院应安装夜间定位灯、声音检测仪器，使患者能获得良好的休息<sup>[4]</sup>。

对于特殊的患者，还可以借助智能呼救设备来传播小知识，比如服药和医嘱、注意事项、提醒等。或者为他们提供健康知识宣传、微信推送等其他服务，从而带来更多的便利。

最后，要将人文关怀落实到护理工作的实践中。比如对于冲洗膀胱的患者，应采用输液恒温设备，而且为他们提供医用保温毯，减轻他们的不适，为他们带来更多的舒适体验。还要针对出院的患者进行电话跟踪调查，询问他们对医院服务的满意度，并进行改进和反馈。

#### 3.4.2 提出便民服务的举措

建议医院采取关于便民服务的措施，设立一个便民服务部门。针对患者的实际需求，开发出网络连接、餐饮、休息、充电、行李寄存等服务种类，缓解患者和家属的情绪。医护人员还要为患者提供健康和饮食方面的指导，并且设立咨询热线。或者还可以设置便民服务信箱与热线，接受患者与家属的意见、建议、咨询等。对于孕产妇，还要设立专门的母乳喂养室，为他们提供新生儿养护方面的服务。为了提高服务质量，更要设立网络缴费和自助挂号的窗口，为患者家属提供座椅、饮水机以及其他便民设备。对于外地的患者，还可以提供检查单邮寄等服务，并对一些病例的患者进行随访。对于随访结果，则要进行上传和分析，从而了解患者的治愈率、术后情况等，从而方便后期各项工作的开展，促进人文关怀的渗透。

#### 3.5 强化医护人员的人文关怀理念

医院还要通过一系列的制度和方式，强化医护人员的人文关怀理念。只有促使他们遵循了相应的道德规范，才能营造一个更好的医疗服务环境。为此，医院可以将相关的人文素养作为考核的一项指标，要求医护人员具有良好的人文素养、职业能力，为患者提供良好的服务。每年都要考核医护人员的服务能力及医患沟通情况，对不合格的，则要进行一定的惩罚和批评。

不仅如此，医院还要对医护人员进行培训。培训的内容包括了患者心理学、社会法律知识、医学专业知识以及其他方面的知识，提高他们的专业素养和能力，并且将人文关怀理念运用在患者的治疗和服务中。最后，医院可以构建关于医疗知识的沟通平台，促使医护人员在其中进行沟通、交流，在不知不觉中提高他们各方面

的能力和素养<sup>[5]</sup>。

### 3.6 建设强大的医疗队伍

要实现“以人为本”的医院建设，达到人文关怀的目标，还要建立一支强大的医疗队伍。医院要对专业人才进行引进，并且培养更多的人才。比如某家医院专门为医护人员开通了“绿色通道”，构建了一个非常好的准入制度。针对所招进的研究生、硕士生以上学历，给予入编的优待。在逐渐扩充专业人才队伍的同时，逐渐建立关于人才的优待制度，吸引更多的医疗人才。

针对所引进的人才，医院要制订出短期以及中期的培养计划。而且设立激励制度、监督制度，开展员工的代表大会，收集他们的意见和建议，让他们参与医院的决策，发挥出他们的主人翁意识。这样一来，也可使医护人员共同参与医院的管理工作。提高医院的救治水平，为患者带来更加优良的服务。

### 3.7 保障医护人员的合法权益

对医院来说，保障医护人员的合法权益，也属于人文关怀的重要部分。所以医院需要制定出维护医护人员权益的制度和举措，除了工作环境的建设和软硬件设施的引进以外，更要保护医护人员的人身安全，维护医疗工作开展的秩序。如果发生了医患纠纷，要及时进行处理和解决，在保护医护人员的同时，缓解患者和患者家属情绪，更要防止对其他患者造成影响。如果有必要，还要及时出动安保和警卫的力量。因此，维护医护人员合法权益是非常重要的一项任务。

## 4 在医院采用人文关怀制度建设所取得的成效

### 4.1 提高了医护人员的工作积极性

通过在医院的人力资源管理中，采用人文关怀的制度来进行建设，全面提升了医护人员的凝聚力、工作动力。因为在这个过程中，医院征求了员工的意见和建议，和他们进行谈心，了解到他们在工作和生活中的问题，解决了他们的困难，所以更是改善了他们的精神面貌。此外，医院还改善了福利待遇，开展了文娱活动，使员工们的工作更有积极性。而且在文娱活动和运动会中，员工们加强了沟通，互相之间的关系更加融洽与和谐。在医院内部，形成了一种非常好的氛围，发挥出了人文关怀的作用，强化了员工的归属感和向心力。这样一来，不但吸引了人才，更降低了人才的流失率。

### 4.2 提高了患者的满意程度

据调查，在实施了人文关怀制度之后，某医院患者的满意程度得到了一定的提升，而且也强化了医院服务的水平。主要是因为医院开展了对患者的人文关怀，改善了

服务的流程和方式，并且设置了便民服务措施。医院对患者的满意程度进行调查了解，发现患者对住院环境的满意程度为 96.5%，对医患沟通的满意程度达到了 95.1%，对护理方面的满意程度则达到了 92.9%。正是因为开展了人文关怀的建设工作，并且将这样的理念贯穿在整个治疗过程中，所以提高了服务质量<sup>[6]</sup>。到后来，医院的患者数量更是不断增长，为医院创造了更多的效益。

## 5 结束语

从上面的内容可以看出，公立医院过去的管理制度已经不再适用。要通过对自身的人力资源管理进行改进，充分渗透人文关怀理念，用人文理念来指导员工、帮助员工，制定出更加良好的工作制度，塑造和谐的工作氛围。而且给予员工充分的尊重，从而激发他们的工作积极性和主观能动性，发挥出人才的价值，以此促进医院各项工作的顺利开展，为医院的发展奠定了良好基础。

## 参考文献

- [1] 张勇,罗帅,杜祥宇.多部门联合人文关怀建设在公立医院人力资源管理中的效果评价[J].江苏卫生事业管理,2022,33(05):575-577.
- [2] 冯小霞,左效艳,尹小菊,董燕.军队中心医院护理人文建设[J].解放军医院管理杂志,2019,26(11):1095-1097.
- [3] 徐涛,程淑琪,李丽,李俊,邵东华.安徽省公立医院人文关怀制度试点医院建设研究[J].中国医学伦理学,2019,32(08):1047-1051.
- [4] 周婷婷.公立医院加强人文关怀制度化建设的思考[J].安徽卫生职业技术学院学报,2019,18(02):5-6.
- [5] 徐涛,胡富勇,李丽,闫奇,胡爽,范辉,邵东华.安徽省公立医院人文关怀制度建设研究的思考[J].中国医学伦理学,2019,32(03):380-383+392.
- [6] 刘冰莹.新医改背景下公立医院人文关怀制度建设的探索与实践[J].现代医院,2019,19(02):191-193+197.

作者简介：高晓东（1971—），男，汉族，吉林榆树人，本科，副研究馆员，研究方向：人力资源。